



辽宁省各级妇联开展巾帼大宣讲接力活动

“大辽姐姐宣讲团”传播新时代巾帼最强音

□ 中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

“我们用女性独有的坚强和耐心践行着中国妇女十大精神，我们是监管民警，是高铁电网里的铿锵玫瑰花……”在辽宁省妇联系统妇女群众性宣传教育集中展示活动上，抚顺市女子看守所“大辽姐姐宣讲团”带来了诗朗诵《巾帼铸警魂 芳华写丹心》，振奋人心的宣讲词将会场气氛推至高潮，掀起了全省深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想热潮，掀起了全省深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想热潮，掀起了全省深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想热潮。

连日来，辽宁省各级妇联以“跟党走奋进新征程 巾帼建功新时代”为主题开展了巾帼大宣讲接力活动，通过妇联主席带头讲、中国妇女十大代表深入讲、妇联执委广泛讲、先进典型结合讲、“大辽姐姐宣讲团”普及讲，开展宣讲1500余场，覆盖530万人次，将党的创新理论传递给千万妇女，走进千家万户。

12月11日，巾帼大宣讲接力活动丹东站中国妇女十大代表和“大辽姐姐宣讲团”走进了新经济组织，将中国妇女十大精神送到了丹东市商圈妇女姐妹身边，在场的商圈妇女姐妹热情满怀地说：“我们将以巾帼不让须眉的豪情和实干，在新征程上建功立业、续写荣光！”

据悉，辽宁已建立起由巾帼宣讲团585支，宣讲小分队4856支组成的“大辽姐姐宣讲团”。她们原创宣讲作品，将党中央关于妇女儿童发展的各项决策部署、中国妇女十大精神等融入快板、三句半、诗朗诵、情景剧、说唱、二人转等文艺宣讲中，用妇女群众喜闻乐见的形式让宣讲更具亲和力、感召力和生命力。

针对女性工作生活特点，“大辽姐姐宣讲团”拓展了家庭庭院、农家炕头、田间地头、农村大集、企业车间、社区广场等符合妇女听众的宣讲阵地，利用妇女群众做家务、田间劳作休息、工厂午休、跳广场舞等碎片化时段，把宣讲送到城乡社区、街头巷

尾、厂矿车间，送到妇女群众身边，拓宽宣讲覆盖。

日前，“大辽姐姐宣讲团”走进东北大学，用小合唱表达了不负青春年华、感恩党感恩祖国的挚爱豪情，青年学生受到极大感染。

“巾帼大学习，高举党的旗，巾帼大宣讲，永远跟着党，巾帼大家庭，组织是妇联，带领广大妇女坚定不移跟党走，现代化的建设显身手。”巾帼宣讲团演绎的群口数来宝《高歌妇女十大》，欢快轻松的快板、诙谐幽默的语言，在巾帼大宣讲接力活动朝阳站现场，赢得了听众的阵阵掌声。

连日来，“大辽姐姐宣讲团”采取“宣讲+N”的方式，推进宣讲对象化、分众化、互动化。辽宁各级巾帼宣讲团充分对接基层妇女群众需求，通过宣讲+宣传引领、宣讲+红色印记、宣讲+文艺展演等方式，营造了“跟党走奋进新征程 巾帼建功新时代”的浓厚氛围，引领广大妇女在参与宣传教育活动中践行新思想，铸牢巾帼信仰之基。

江苏常州金坛儒林镇“女子调解队”

把定分止争触角延伸到群众家门口

□ 中国妇女报全媒体记者 茹希佳 □ 王艳

在江苏省常州市金坛区儒林镇，由该镇8名村委妇联干部组成的“女子调解队”，发挥女性“妈妈心”“婆婆嘴”的特点和依法办事、“以柔克刚”的优势，凭借良好的群众基础和奉献精神，释法说理，成功化解多起信访积案，得到上访户的认可和当地群众广泛赞誉，成为基层治理和社会和谐稳定中的一道亮丽风景。

“小网格可发挥着大作用。谁家有困难和矛盾，我们第一时间掌握，第一时间化解。”金坛区儒林镇“女子调解队”成员储华珍介绍，“女子调解队”把定分止争触角延伸到社区末梢、延伸到群众家门口，将大量矛盾纠纷解决在基层，消化在萌芽状态。

“女子调解队”的热心人吴玉兰是土生土长的儒林人，担任儒林镇儒林村会计、妇女联络员，比较熟悉当地情况，而且在群众中有较高威信。在村民动迁安置到小区后，吴玉兰在安置小区担任起了网格员。

三年前，某小区隔壁两户相邻居民因内开门还是外开门问题产生矛盾，双方互不相让，因此事多次激烈争吵并上访。吴玉兰了解情况后，打出“感情牌”，经过多次登门劝解，春风化雨般解开了两户居民的“心结”。最终，双方握手言和，积攒多年的怨气也消除了。

柔情相劝暖民心，调解花开别样红。为推动信访问题依法及时就地化解，儒林镇“女子调解队”把维护辖区社会和谐稳定当作舞台，把群众需求当作工作的目标追求，以“案要化解、事心双解”为导向，以解开信访积案“难题”为主线，聚焦“案结事了、停访息诉”“化解积案，减少存

在铁岭市银州区龙山乡七里屯村妇联主席王冬梅家，妇女姐妹们一起盘坐在火炕上，热切倾听中国妇女十大精神宣讲，“大辽姐姐宣讲团”自编自演的三句半《中国十大精神记心扉 跟党走奋进谱华章》，深情激昂、通俗易懂，让妇女群众潜移默化地接受理论熏陶。

巾帼宣讲团以“宣讲+拉家常”的形式，将宣讲与解决妇女群众急难愁盼问题相结合，与巾帼志愿服务“一老一小”相结合，在与妇女群众互动交流中，问计于妇女，问需于妇女，延伸工作手臂，服务妇女群众到家门。“大辽姐姐宣讲团”将党的创新理论、惠民政策、移风易俗、乡村振兴等用新颖灵活的宣讲送到农家小院，温暖了百姓心田，树立起良好的村风民风。

据介绍，辽宁省妇联将深入开展“跟党走奋进新征程 巾帼建功新时代”妇女群众性宣传教育活动，推进巾帼大宣讲走深走实，激励广大妇女牢记嘱托、感恩奋进，跟党走奋进新征程，巾帼建功新时代。

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建 □ 姚常昊

早上不到八点，山东省五莲县松柏镇韩家口子村的李大嫂就早早地来到了镇上的综合会议室。今天是五莲县妇联组织的“大嫂调解”培训来松柏镇讲课，不一会儿，几十人的会议室已经坐满了。

“老师讲得太好了，过去我也碰到过这种问题。”“老师讲的方法真有用，我用了上次老师说的共情法，调解了好几起村民纠纷了。”在培训课上，大家热火朝天地议论着。

据悉，像李大嫂这样的大嫂调解员，在五莲县还有632名，除了定期参加培训充电以外，她们更多的是穿梭在邻里间，活跃在乡村治理一线。

近年来，五莲县创新探索“大嫂调解”工作法，通过聘任村妇联主席、妇联执委等一线妇女干部担任“大嫂调解员”，充分发挥女性善表达、易沟通、更具亲和力等优势，让“她”力量活跃在婚姻家庭矛盾调解第一线，成为止纷解于萌芽的有效“调和剂”。

值得一提的是，该县通过在镇设立“妇女维权站”，在村设立“大嫂调解室”，联合网格员与法律顾问成立“联合调解组”的方式，让老百姓解决矛盾纠纷时能够找人帮、有地找、有法依。同时，又能发挥网格员和大嫂调解员“人熟、地熟、情况熟”优势，对于发现的矛盾纠纷能够快速发现解决，解决不了的还可以向上级提交，申请外援一起解决，真正构建起了“乡镇—村居—网格”三级“大嫂调解”网络调解机制。

除此之外，为了更好地发挥好大嫂调解员的作用，该县还在长效化解方面下功夫。建立了分级分类、定期回访、关爱帮扶等机制，对于调解的问题按照标准进行研判分类，在全部电话回访的基础上，紧盯分类级别较高的案件，对其进行接力辅导、巩固调解成果。同时重点关注法院、公安介入的涉案家庭、妇女儿童维权家庭、精神障碍患者、家暴、性格怪异等特殊家庭，未成年人家属四类特殊家庭，加大关心力度，积极落实各类关爱帮扶政策，最大限度预防违法犯罪案件的发生。

据统计，近两年，五莲县“大嫂调解员”入户走访排查隐患1万余次，化解婚姻家庭矛盾纠纷800余起，矛盾化解率达98%以上。今年，该经验做法入选山东省“枫桥式工作法”先进典型。

让基层矛盾解决有人帮有地找有法依

山东五莲构建三级“大嫂调解”网络调解机制

湖北荆州全方位推动清廉家庭建设

上线清廉教育“云地图”让好家风“有迹可循”

中国妇女报全媒体记者姚鹏/张林 发自荆州“廉其爵，贫其身，以忧社稷”“夫从政者，以庇民也”……日前，湖北省荆州市举行了一场独特的清廉家风宣讲活动，长江大学教授徐文武引用荆州历史文化中的清廉故事，为荆州市第六次妇女代表大会300余名代表上了一堂清廉家庭建设辅导课。

“听了这节课，感觉受益匪浅，今后我要当好‘廉管家’，守好‘廉洁门’。”参加活动的监利市代表代宏娇表示。

今年以来，荆州市将“树立清廉家风 筑牢家庭防线”作为清廉家庭建设工作的方向，纪委监委和妇联等部门深入挖掘荆州历史文化中“清廉持家警后人”“法不避亲树榜样”等清廉人物和故事，组织开展“家庭教育巡讲荆州行”等一系列丰富多彩的家庭家教家风建设活动，推进清廉家风巡讲进机关、进学校、进医院、进企业、进社区、进乡村，线上线下参与宣讲活动的群众和家庭达10万余人次。与此同时，荆州市还组织各级党员干部及家属参加家庭助廉座谈会，观看警示教育片，签订家庭助廉承诺书2万余份，引导大家以廉修身、以俭养德，筑牢自家廉洁防线。

为进一步强化清廉文化对家庭的感染力，荆州市统筹谋划、精心设计，打造了公安县三袁家家风馆、沙市区东苑社区家风文化馆、荆州区家风主题公园、松滋市斯家场镇姜家岭博士村等一批百姓身边的清廉家庭文化宣传教育阵地，让干部群众在耳濡目染、潜移默化中受到廉洁文化熏陶，自觉传承良好家风。截至目前，全市共建成5个湖北省家家风实践教学基地，20个荆州市家家风实践教学基地，省、市、县三级清廉家庭建设示范点100个，并上线了荆州市“清廉家庭文化宣传教育线路云地图”，方便群众查找身边的清廉家庭文化宣传教育阵地。

温暖冬日，爱在社区

为活跃辖区内广大女同胞的文化生活，积极发挥妇联组织优势，营造健康、和谐的社区环境，日前，黑龙江省牡丹江市东安区东兴街道学府社区组织开展“温暖冬日，爱在社区”包饺子活动。

一大早，社区工作人员和巾帼志愿者们就开始展示自己的“绝活儿”，揉面、擀皮、和馅儿，一招一式得心应手。不一会儿，形态饱满的饺子就摆满了一桌。大家一边包饺子，一边话家常，充满了欢声笑语。饺子包好后，巾帼志愿者们将饺子送到几户高龄空巢老人和残疾人家中，将社区关怀送到特殊居民的身边。

社区通过举办此次活动，旨在让女同胞感受到温暖的社区环境。饺子象征美好和团圆，用包饺子来表达祝福，拉近了邻里感情，让邻里情在热腾腾的饺子中不断升温。（李艳丽）



村里有了3D打印产业

工人检查3D打印产品的质量（12月12日摄）

今年6月，西藏自治区拉萨市蔡公堂街道蔡村通过招商引资，从上海引进一家3D打印建筑企业。这家村集体经济企业投产6个月，产值达120余万元，提供就业岗位60多个。

新华社记者 陈泽鹏/摄

习近平分别会见越南总理范明政越南国会主席王庭惠

（上接1版）越方敬佩习近平新时代中国特色社会主义思想在“两个结合”方面取得的历史性成就，钦佩中国改革开放包括雄安新区和海南自贸港建设等方面的巨大进展，愿意继续学习借鉴。我完全赞同习近平主席在越南媒体发表文章里的重要观点。不断加强越中关系是越南党和政府的头等优先和战略选择，也是越南人民的强烈期盼。越方坚持奉行一个中国政策，支持中国继续发展强大，在国际事务中发挥更加重要的作用，支持习近平主席提出的系列全球倡议，将切实贯彻两党总书记重要共识，遵照“六个更”的目标，保持密切高层交往，全面加强经贸、地方、民间、防务、安全等方面合作，增强多边协作，不断深化政治互信，丰富越中全面战略合作伙伴关系内涵。越中关系经历了时间和历史的考验，不会受任何外部势力挑拨干扰的影响。相信越中构建命运共同体将造福两国人民，也为地区和平、稳定与繁荣作出贡献。

蔡奇、王毅、王小洪等参加。

新华社河内12月13日电（记者 张崇防 赵嫣）当地时间12月13日上午，国家主席习近平在河内会见越南国会主席王庭惠。习近平抵达国会大厦时，受到王庭惠和越南各界代表热烈欢迎。

习近平指出，中越政治制度相同，理想信念相通，前途命运相关，双边关系在各自党和国家对外关系中都占有特殊位置。建交73年来，中

越传统友谊在争取国家独立和民族解放事业的相互支持和帮助中得到升华，在双方推进社会主义建设的全面战略合作中走向深入。今年是中越建立全面战略合作伙伴关系15周年。昨天，我同阮富仲总书记一道宣布构建具有战略意义的中越命运共同体，向外界释放了中越两个社会主义国家致力于团结友好、携手发展的积极信号。

习近平强调，新形势下，双方要继续从战略高度和长远角度看待中越关系，沿着友好合作的道路坚定前进。

一是把双边关系引领好。要认真总结中越关系发展的优良传统、好做法，加强高层战略沟通，密切治国理政经验交流，探索丰富社会主义建设的理论和实践，维护双方共同战略利益，确保双边关系始终沿着正确轨道前进。

二是把务实合作推进好。中越均处在改革发展的关键阶段，开展互利合作既有先天优势，也是现实需要。双方要落实好这次访问成果，加强互联互通、产业链供应链、绿色经济等领域合作，提高两国国民众获得感。

三是把问题分歧管控好。要把两党两国高层的认识和意愿转化为实际行动，并行不悖地推进合作与管控分歧，稳步推进海上合作，特别是共同开发。

希望两国立法机构继续深化交流合作，相互借鉴立法监督方面的有益经验，多做有利于两国人民心意相通的工作，为完善各自现代化治理体系和能力、夯实中越命运共同体的民意基础作出积极贡献。

王庭惠代表越南人民热烈欢迎习近平总书记、国家主席对越南进行国事访问，表示习近平总书记、国家主席这次访问是中共二十大胜利召开后中国党和国家最高领导人访越，恰逢越中全面战略合作伙伴关系15周年。昨天阮富仲总书记同习近平总书记同意提升两党两国关系新定位，共同构建具有战略意义的越中命运共同体，这是对老一辈领导人缔结的“越中情谊深、同志加兄弟”特殊友谊的继承弘扬，必将引领两国关系行稳致远，开辟更美好前景。越方高度评价中国共产党执政理念，衷心祝贺中国取得的伟大成就，坚信中国必将如期实现全面建成社会主义现代化强国的目标，相信中国共产党和中国作为世界上负责任的大国，将为促进世界和平与发展作出更大贡献。越南国会同中国全国人大的关系是越中全面战略合作伙伴关系的重要组成部分。越南国会将认真落实两党总书记重要共识，同中国全国人大加强民主、法治、反腐等方面交流合作，进一步汇聚各界共识，巩固两国传统友谊和战略互信，为越中构建命运共同体夯实民意基础。

蔡奇、王毅、王小洪等参加上述活动。